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Τ α παλιά χρόνια ήταν βασιλιάς στην Παλαιόπολη ο Ανήλιαστος. Ήταν τόσο καλός και 
δίκαιος άρχοντας μα τον βάραινε μια κατάρα, αυτή που έδειχνε τ' όνομά του. Έπρεπε να 

ζει πάντα στα σκοτάδια γιατί, αν τον έβλεπε το φως του ήλιου, θα μαρμάρωνε.
Ο Ανήλιαστος αγαπούσε τη βασιλοπούλα που ζούσε στο Χλεμούτσι. Ήταν όμορφη βασι-

λοπούλα, μα είχε κι αυτή την ίδια κατάρα με τον αγαπημένο της. Θα πέθαινε αν την έβλεπε 
ο ήλιος.

Έτσι, για να μπορούν να συναντιούνται, ο βασιλιάς έβαλε κι έσκαψαν διαδρόμους υπόγει-
ους, που θα ένωναν το παλάτι του με το Χλεμούτσι και κάθε βράδυ, μόλις βασίλευε ο ήλιος, 
έμπαινε σ έ́ναν απ' αυτούς κι έτρεχε να συναντήσει την καλή του και πριν λαλήσει ο πετεινός 
ξαναγυρνούσε στην πόλη του.

Μια φορά όμως αποκοιμήθηκε και τον ξύπνησε το λάλημα του πετεινού. Έτρεξε ο βασι-
λιάς να κρυφτεί στον υπόγειο διάδρομο μα μια ακτίνα του ήλιου τον είδε κι έτσι μαρμά-
ρωσε και χάθηκε. Κι είναι το μαρμαρωμένο του σώμα σ' εκείνο το λαγούμι από τότε, μα το 
φυλούν καλά οι νεράιδες και το προσέχουν, για να μη μπορέσει ποτέ να το βρει και να το 
πάρει άνθρωπος".

Ήμουν πολύ μικρή όταν άκουσα αυτή την ιστορία. Πήγαινα στην πέμπτη τάξη του 
δημοτικού και με το σχολείο είχαμε επισκεφτεί το Χλεμούτσι, το φρούριο που βρί-
σκεται στο χωριό Κάστρο του νομού Ηλείας. Ζούσαμε σε μια κοντινή κωμόπολη, 
τα Λεχαινά, και καθημερινά το βλέπαμε απ' το σχολείο, τα σπίτια μας και απ' τους 
χώρους των παιχνιδιών μας, αλλά δεν ξέραμε τι ήταν ακριβώς και γιατί ήταν  εκεί. 
Ήταν απλώς εκεί, αναπόσπαστο μέρος του τοπίου, όπως το βλέπαμε.

Τις απορίες έλυσε ο δάσκαλός μας, αυτός που μας πήγε για πρώτη φορά μέχρι εκεί και 
μας είπε κάποια πράγματα για την ιστορία του. Θυμάμαι πόσο είχαμε εντυπωσιαστεί 

Λιθόστρωτοι διάδρομοι, άριστης κατασκευής, οδηγούν ξεκούραστα και με ασφάλεια, σ' όλους τους 
εσωτερικούς χώρους του κάστρου.
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απ' τα τείχη του, που στα μάτια μας 
φάνταζαν ακόμα ψηλότερα και στερεό-
τερα απ ό́σο ήταν στην πραγματικότητα.

Προσωπικά είχα εντυπωσιαστεί περισ-
σότερο απ' τους μύθους που σχετίζονταν 
μ' αυτό κι είχαν να κάνουν με νεράιδες 
και μάγισσες, ξωτικά κι ανθρώπους με 
τραγική μοίρα. Το Χλεμούτσι ήταν το 
σπίτι τους...

Κάποια στιγμή η οικογένειά μου έφυγε 
από τα Λεχαινά. Το Κάστρο βγήκε απ' το 
οπτικό μου πεδίο και σχεδόν ξεχάστηκε, 
τόσο το ίδιο όσο και οι κάτοικοι που η 
φαντασία μου είχε εγκαταστήσει στις 
αίθουσες και στις αυλές του.

Αρκετά χρόνια αργότερα, όταν  ξανα-
βρέθηκα στην περιοχή, δεν μπόρεσα ν' 
αντισταθώ στον πειρασμό να το επι-
σκεφθώ για μια ακόμα φορά. Δεν το 
κρύβω ότι ένιωσα κάποια συγκίνηση 
όταν πέρασα την κεντρική πύλη του με 

Kατά καιρούς επισκέφτηκαν 
το κάστρο και ασχολήθηκαν 
μαζί του Έλληνες και ξένοι 

περιηγητές και αρχαιολόγοι, 
όπως οι Καλονάρος,

Σωτηρίου,ο οποίος μάλιστα 
έκανε έρευνες κι ανακάλυψε 

το νομισματοκοπείο που 
λειτουργούσε εκεί,
ο Κώστας Ουράνης,

ο Νίκος Καζαντζάκης και 
πολλοί ακόμα.
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τις καμάρες και βρέθηκα στον εξωτερικό του περίβολο. Η ατμόσφαιρα ήταν περίεργα 
φορτισμένη, κάτι που ίσως να συμβαίνει σ' όλα τα κάστρα. Υπήρχε κάτι από την αύρα, 
αν μου επιτρέπεται αυτή η έκφραση, των κατοίκων του, των ανθρώπων που έζησαν 
και πέθαναν σ' αυτό, που κινήθηκαν, αγωνίστηκαν, πολέμησαν πάνω στις επάλξεις 
του ή γύρω απ' τα τείχη του, τόσο για να το προστατέψουν από επιδρομείς όσο και 
για να το κάνουν δικό τους. Άλλωστε, δεν πρέπει να ξεχνάμε, ότι ένα μεγάλο μέρος 
απ τ́ην ιστορία της περιοχής σχετίζεται με το Χλεμούτσι.

Ανεβήκαμε, με το σύντροφό μου στην περιήγηση, στο ψηλότερο σημείο των τει-
χών και περπατήσαμε στο στενό διάδρομο που υπάρχει απ τ́η μια άκρη ως την άλλη. 
Περάσαμε απ' τον τετράγωνο πύργο της νοτιοανατολικής πλευράς ως το ημικυκλικό 
της δυτικής. Η θέα από ΄κει πάνω είναι εκπληκτική. Το κάστρο είναι χτισμένο στο 
δυτικότερο μέρος της Πελοποννήσου και στο ψηλότερο σημείο του λόφου Χελω-
νάτα. Είναι χτισμένο ψηλά, για να βλέπει και να το βλέπουν. Έχει θέα στον κάμπο 
της Ηλείας. Δυτικά ελέγχει τη θάλασσα και το κανάλι της Ζακύνθου και μπορεί να 
δει μέχρι την Κεφαλονιά. Ανατολικά βλέπει τον Ερύμανθο και βόρεια, αν ο καιρός το 
επιτρέπει, τα Ακαρνανικά όρη. Και βέβαια, όλες οι γύρω πόλεις και τα χωριά, κοντινά 
αλλά και πιο απομακρυσμένα, μπορούν να το δουν. Αυτό οφείλεται στη θέση του, που 
είχε επιλεγεί πολύ προσεκτικά απ' τους θεμελιωτές του.

Η κατασκευή του άρχισε το 1223 απ' το Φράγκο πρίγκιπα του Μοριά, Γοδεφρείδο 
Β' Βιλλεαρδουίνο. Ήδη απ' το 1204 το μεγαλύτερο μέρος της Πελοποννήσου είχε 

Αριστερά: Ένας σωρός από λίθινες μπάλες, μεγάλες και μικρές, εξακολουθεί να θυμίζει τα βόλια που 
εκτοξεύονταν στα χρόνια του κάστρου.
Κάτω: Από την ταράτσα του κάστρου, η θέα σε στεριές και θάλασσες είναι μοναδική.
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Εντυπωσιακές όψεις του κάστρου, εσωτερικά και εξωτερικά. Οι εργασίες αναστήλωσης άρχισαν την δεκα-
ετία του '60, εντατικοποιήθηκαν την δεκαετία του '90 και συνεχίζονται μέχρι και σήμερα.

κατακτηθεί απ' τους Φράγκους ιππότες κι είχε δημιουργηθεί εκεί το "Πριγκιπάτο της 
Αχαΐας". Αν και είχαν περάσει αρκετά χρόνια απ' την κατάκτηση, ο ηγεμόνας του τόπου 
φαίνεται δεν ένιωθε ασφαλής και ήθελε να χτίσει ένα δυνατό κάστρο κοντά στις δυο 
κυριότερες πόλεις του κράτους του, την Ανδραβίδα και την Γλαρέντζα (Κυλλήνη).

Η Ανδραβίδα ήταν πρωτεύουσα του πριγκηπάτου κι έδρα του ηγεμόνα. Τότε ήταν 
πλούσια πόλη και λέγεται ότι στολιζόταν από λαμπρά κτίρια, σήμερα όμως μένουν 
ελάχιστα ερείπια για να θυμίζουν αυτή την μακρινή εποχή, ένα απ' τα οποία είναι ο 
ναός της Αγίας Σοφίας. Αν και σημαντικότατη, ήταν εντελώς ατείχιστη.

Η Γλαρέντζα ήταν το κυριότερο λιμάνι της περιοχής, αυτό που ένωνε το πριγκιπάτο 
με τη Δύση. Εμπορικό κέντρο που συγκέντρωνε πολλά πλούτη κινδύνευε από κάθε 
είδους επιδρομείς και μάλλον τα τείχη της δεν κρίνονταν ικανά να την προστατεύσουν.

Το καταλληλότερο, μέρος λοιπόν, για να χτιστεί το κάστρο ήταν το ψηλότερο σημείο 
της περιοχής, η κορυφή του λόφου Χελωνάτα. Έπρεπε όμως να βρεθούν και οι πόροι 
για να προχωρήσει το έργο. Σύμφωνα με το "Χρονικόν του Μωρέως" τόσο ο πρίγκιπας 
όσο και οι στρατιωτικοί σύμβουλοί του θεωρούσαν την ανέγερση του κάστρου στην 
περιοχή σημαντικότατη για την ασφάλεια όλου του κράτους. Ζήτησαν λοιπόν από 
τους Λατίνους επισκόπους της περιοχής να συμβάλουν οικονομικά στο έργο. Αυτοί, 
αν και είχαν τη δυνατότητα να το κάνουν, γιατί κατείχαν το 1/3 απ' τα φέουδα του 
Μοριά, αρνήθηκαν κι έδειξαν προκλητική αδιαφορία για την τύχη του τόπου.

Η αντίδραση του πρίγκιπα ήταν άμεση. Χωρίς άλλη σκέψη δήμευσε τα έσοδα της 
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1220-1223: Ίδρυση του Κάστρου 
Γοδεφρείνος Β' Βιλλεαρδουίνος
 
1315: Φερδινάνδος της Μαγιόρκας

1316: Στον Λουδοβίκο της Βουργουνδίας

1364: Μαρία των Βουρβώνων, σύζυγος του 
επίτιμου Αυτοκράτορα Ροβέρτο του Τάραντα

1391: Το κατέχουν οι Ναβαρέζοι του Πέτρο Ντε 
Σαν Σουπεράν με διοικητή τον Barth de Bouvin

1404: Το κατέλαβε ο Κάρολος Τόκος 
 και εγκατέστησε εκεί τον αδελφό 
του Λεονάρδο Τόκο.
 
1427-1432: Κων/νος Παλαιολόγος, που το πήρε 

ως προίκα όταν παντρεύτηκε την κόρη του 
Λεονάρδου Τόκου και ανηψιά του Καρόλου Τόκου

1432: Θωμάς Παλαιολόγος ύστερα από 
ανταλλαγή με τα Καλάβρυτα που τα πήρε 
ο Κων/νος Παλαιολόγος (αδελφός).

1460: Στους Τούρκους με τον Ζαγανό Πασά
 
1471: Στους Βενετούς (Ενετούς)

1474-1687: Στους Τούρκους

1687-1715: Στους Βενετούς

1715-1821: Στους Τούρκους

1826: Βομβαρδισμός από Ιμπραήμ

ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΤΟΥ Κ Α ΣΤΡΟΥ Χ ΛΕΜΟΥ Τ ΣΙΟΥ
Χρονολογικός πίνακας
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Λατινικής Εκκλησίας της περιοχής και διέταξε ν' αρχίσουν αμέσως τις εργασίες. 
Όπως ήταν φυσικό, οι επίσκοποι δυσαρεστήθηκαν και θέλησαν να διεκδικήσουν τα 
δικαιώματά τους. Η υπόθεση έφτασε μέχρι τον Πάπα Ονώριο Γ', ο οποίος τελικά αφό-
ρισε τον πρίγκιπα. Η πράξη αυτή, αν και εντυπωσιακή για την εποχή, δεν έφερε τα 
επιθυμητά αποτελέσματα. Τα έσοδα της Λατινικής Εκκλησίας συνέχισαν να διατίθε-
νται για το χτίσιμο του κάστρου, μέχρι που αυτό τελείωσε το 1223. Τότε μόνο ο πρί-
γκιπας επέτρεψε στην Εκκλησία να διαχειρίζεται ξανά τα χρήματά της και συμφιλι-
ώθηκε με τον Πάπα.

Είχε πετύχει προηγουμένως δύο στόχους: Να φτιάξει ένα ισχυρό οχυρό για την 
ασφάλεια του κράτους του αλλά και να δώσει ένα καλό μάθημα στους αλαζονικούς 
Επισκόπους.

Μερικά χρόνια αργότερα, όταν τη διακυβέρνηση ανέλαβε ο Γουλιέλμος Βιλλεαρ-
δουίνος, λειτούργησε στο Χλεμούτσι και νομισματοκοπείο στο οποίο κόβονταν τα 
"τορνέζια" νομίσματα. Το δικαίωμα κοπής νομισμάτων απέκτησε ο πρίγκιπας απ' 
το Γάλλο βασιλιά Λουδοβίκο Θ' τον Άγιο, όταν βρέθηκαν για λίγο συμμαχητές στην 
Κύπρο. Προϋπόθεση ήταν ότι τα νομίσματα που κόβονταν εκεί, θα ήταν ίδια με αυτά 
που κόβονταν στη γαλλική πόλη Τοurs, κάτι που ίσχυσε αρχικά και για λίγο μόνο 
καιρό. Σε δεύτερη φάση ο Γουλιέλμος έκοψε άλλο τύπο νομισμάτων με σταυρό μέσα 

Το Χλεμούτσι είναι ένα από τα επιβλητικότερα μεσαιωνικά κάστρα της Πελοποννήσου. Καταλαμβάνει την 
κορυφή της Χελωνάτας, του μοναδικού λόφου της περιοχής, ύψους 250 περίπου μέτρων. Η θέση του είναι 
στρατηγική. Από τις πολεμίστρες του είναι δυνατή η κατόπτευση του στενού Ζακύνθου-Κυλλήνης, καθώς και 
μεγάλου μέρους της Ηλείας και των αντικρινών νησιών του Ιονίου.
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σε κύκλο και με φράση "G. Princeps de Achaie" (δηλαδή Γουλιέλμος, πρίγκιπας της 
Αχαΐας) στη μια πλευρά ενώ στην άλλη πλευρά είχε πύργο με τ' όνομα De Clarentia.

Τα τορνέζια ήταν ασημένια κι έδωσαν  ένα ακόμα όνομα στο κάστρο, που τώρα 
λεγόταν Castel Tornese, Chateau Tournois.

Η λειτουργία του νομισματοκοπείου κράτησε σχεδόν έναν αιώνα.
Την εποχή του πρίγκιπα Γουλιέλμου, το Χλεμούτσι χρησιμοποιείται για πρώτη φορά 

και ως φυλακή επίσημων προσώπων. Αρχικά φυλακίστηκαν τρεις βυζαντινοί στρατη-
γοί, ο Φιλής, που πέθανε εκεί, ο Μακρινός και ο Καβαλλαρίτσης, οι οποίοι αιχμαλωτί-
στηκαν σε μάχη του πρίγκιπα εναντίον του Δεσποτάτου του Μυστρά.

Αργότερα, το 1294, κρατήθηκε σ' αυτό, από την Ισαβέλλα Βιλλεαρδουίνη και τον 
άντρα της, Φλωράν του Αινώ, ως όμηρος ο Θωμάς Άγγελος Δούκας, γιος του δεσπότη 
της Ηπείρου. Η ομηρία του ήταν μια εγγύηση καλής πίστης του Ηπειρώτη άρχοντα 
για να έχει τη βοήθεια του Φλωράν σε εκστρατεία του ενάντια στο Βυζαντινό αυτο-
κράτορα Ανδρόνικο Β΄ Παλαιολόγο.

Το 1315 φυλακίστηκε και πέθανε εκεί η δευτερότοκη κόρη του Γουλιέλμου, η Μαρ-
γαρίτα Βιλλεαρδουίνη, όταν ήρθε σε ρήξη με τους Φράγκους βαρόνους του Μοριά για 
τον γάμο της κόρης της με τον ινφάντη Φερδινάνδο της Μαγιόρκας.

Την ίδια χρονιά το κάστρο πέφτει στα χέρια των Καταλανών του Φερδινάνδου, που 
γίνεται κύριος του Μοριά για ένα χρόνο. Είναι η εποχή που αρχίζουν να αναφέρονται 
μάχες κάτω απ τ́α τείχη του.

Από το 1316 μέχρι το 1427 αλλάζει συνεχώς χέρια κι αφέντες, καθώς περνούν απ' 
αυτό Καταλανοί και Ναβαρέζοι, ώσπου να το καταλάβει ο Φλωρεντινής καταγωγής 
Κάρολος Τόκο. Ο τελευταίος το έδωσε ως προίκα στην ανηψιά του Θεοδώρα, όταν 
αυτή παντρεύτηκε τον Κωνσταντίνο Παλαιολόγο, ο οποίος εγκατέστησε σ' αυτό την 

Ισχυρότατο, επιβλητικό αλλά και πανέμορφο το κάστρο Χλεμούτσι, αποκαλύπτει από κάθε γωνιά του ποικί-
λες εικόνες με ιδιαίτερη γοητεία, τόσο στο εσωτερικό, όσο και στον οικισμό του Κάστρου και την θάλασσα.
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αυλή του και την έδρα του Δεσποτάτου του Μυστρά μέχρι το 1432, οπότε και το παρα-
χώρησε στον αδερφό του Θωμά.

Το 1460 το κατέλαβαν οι Τούρκοι κι από τότε μέχρι το 1821 εναλλάσσονταν στην 
κατοχή του Τούρκοι κι Ενετοί μέχρι που τελικά καταλήφθηκε από τους Έλληνες. Το 
1825 το πολιόρκησε ο Ιμπραήμ και με το πυροβολικό του προκάλεσε μεγάλες ζημιές. 
Τελικά το άλωσε, αλλά το κράτησε μόνο για λίγο. Όταν έφυγε από την Πελοπόννησο 
πέρασε οριστικά στα χέρια των Ελλήνων.

Όπως αναφέρθηκε και πιο πάνω, το Χλεμούτσι κατασκευάστηκε μέσα σε τρία χρό-
νια. Στην κατασκευή του οπωσδήποτε εργάστηκαν ντόπιοι τεχνίτες κι εργάτες, τα 
σχέδια όμως τα είχαν κάνει οι Φράγκοι που είχαν και την επίβλεψη. Ο Ι. Σφηκόπου-
λος στο βιβλίο του "Τα Μεσαιωνικά Κάστρα του Μοριά" αναφέρει ότι "έχει διάχυτη 
στην κατασκευή του γοτθική και βυζαντινή τεχνοτροπία κι αποτελεί ένα από τα πρότυπα 
φραγκοβυζαντινά κάστρα". 

Το σχήμα του είναι πολυγωνικό κι αποτελείται από δύο μέρη, το εξωτερικό και το 
εσωτερικό, το οποίο είναι το κυρίως κάστρο. Η συνολική του έκταση φτάνει τα 18 
περίπου στρέμματα.

Το εξωτερικό τμήμα έχει τη μεγαλύτερη έκταση. Είναι χτισμένο στα δυτικά του 
κυρίως κάστρου και περιβάλλεται από διπλό τείχος. Η περίμετρός του είναι περίπου 

Έκπληξη αποτελεί το Μουσείο του κάστρου, το μοναδικό Μουσείο Φραγκοκρατίας στην Ελλάδα, με εκθέματα 
αρκετά και σημαντικά. Άνοιξε τις πύλες του το 2009 και τα επίσημα εγκαίνια έγιναν τον Μάρτιο του 2013.
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ένα χιλιόμετρο. Στα ανατολικά συναντιέται κι ενώνεται με τα τείχη του εσωτερικού 
κάστρου. Για να μπει κανείς στην αυλή του πρέπει να περάσει από τη μεγάλη πύλη 
στη βόρεια πλευρά. Είναι ψηλή, σκεπασμένη με καμάρες κι ανοιγμένη σε όλο το 
πάχος του τείχους και οδηγεί στην κεντρική αυλή. Αριστερά της εισόδου υπάρχουν 
τα ερείπια ενός μεγαλοπρεπούς κτιρίου. Εκτός από αυτό διακρίνονται ακόμη εννέα 
κτίρια, που όλα ακουμπούν στο τείχος και πιστεύεται ότι χρησίμευαν για κατοικία του  
στρατιωτικού προσωπικού αλλά και ως αποθήκες. Έχει βρεθεί επίσης και μια υδατο-
δεξαμενή. Στο κέντρο της αυλής, ανάμεσα στο εσωτερικό τείχος και την κύρια πύλη, 
υπάρχουν τα ερείπια ενός τετράγωνου τζαμιού.

Στα σημεία που ο εξωτερικός περίβολος συναντά το εσωτερικό κάστρο υπάρχουν 
δυο μικρότερες πύλες, μια στην ανατολική και μια στη δυτική πλευρά. Το εσωτερικό 
φρούριο αποτελεί το κυριότερο μέρος όλου του οικοδομήματος και είναι χτισμένο στο 
υψηλότερο σημείο του λόφου. Έχει σχήμα ασύμμετρου εξαγώνου. Η είσοδός του είναι 
στη βορειοανατολική πλευρά, όπου υπάρχει  διπλή καμαροσκεπής πύλη, η οποία 
οδηγεί στην εσωτερική αυλή. Γύρω γύρω είναι χτισμένες μεγάλες στοές που ακου-
μπούν στο τείχος. Όλες εκτός από μια ήταν διώροφες. Τα πατώματα μεταξύ των ορό-
φων ήταν ξύλινα και πλέον δεν υπάρχουν, ενώ οι στέγες των αιθουσών του πάνω ορό-
φου είναι οξύκορφες. Εκτός από τα μικρά παράθυρα που είναι ανοιγμένα προς την 

Η επίσκεψη στο κάστρο αποκτά πολύ μεγαλύτερο ενδιαφέρον και σημασία, όταν συνοδεύεται από μια ξενά-
γηση συναρπαστική και γλαφυρή, όπως αυτή της Άρτεμης Σκουμπουρδή.
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εξωτερική πλευρά υπάρχουν και μεγάλα ομοιόμορφα ανοίγματα που βλέπουν  προς 
την εσωτερική αυλή. Έξω από τις αίθουσες βρίσκονται πέτρινες σκάλες που παλιά 
οδηγούσαν στον πάνω όροφο.

Το Χλεμούτσι είναι χτισμένο με τρόπο λιτό κι απέριττο αλλά νοικοκυρεμένο. Στις 
αίθουσές του ήταν η κύρια κατοικία του πρίγκιπα ή του εκάστοτε κυρίου του κάστρου 
και της οικογένειάς του. Υπήρχαν χώροι υποδοχής και συμβουλίων, κοιτώνες των φρου-
ρών και βοηθητικοί χώροι. Όλες οι αίθουσες στο εσωτερικό τους είχαν τζάκι χτισμένο 
στο πάχος του τοίχου. Δε θα μπορούσε να λείπει ένα παρεκκλήσι, το οποίο εδώ ήταν 
αφιερωμένο στην Αγία Σοφία, αλλά και ένα δεσμωτήριο. Στη νοτιοανατολική πλευρά 
της αυλής βρίσκονται υπόγειες δεξαμενές στις οποίες μαζευόταν το βρόχινο νερό. Σε 
κάποια σημεία υπάρχουν ακόμα ίχνη των σωλήνων, κατασκευασμένων από κεραμίδι, 
που οδηγούσαν το νερό από τις ταράτσες ως τις δεξαμενές. Εντύπωση επίσης προκα-
λούν οι τρεις κυκλικοί πύργοι, απ' τους οποίους ο ένας βρίσκεται δίπλα στη σκάλα που 
οδηγεί στην ταράτσα του κάστρου, είναι ψηλότερος και χρησίμευε ως παρατηρητήριο.

Αν και το Χλεμούτσι είχε παίξει ένα σημαντικό ρόλο στην ιστορία της περιοχής, 
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κυρίως την εποχή της φραγκοκρατίας, 
αλλά και αργότερα, κατά την τουρκοκρα-
τία, για πολλά χρόνια αφέθηκε έρμαιο 
της αδιαφορίας. Βέβαια κατά καιρούς το 
επισκέφτηκαν και ασχολήθηκαν μαζί του 
Έλληνες και ξένοι περιηγητές και αρχαι-
ολόγοι, άλλοι λιγότερο κι άλλοι περισσό-
τερο γνωστοί, όπως οι Καλονάρος, Σωτη-
ρίου, ο οποίος μάλιστα έκανε έρευνες κι 
ανακάλυψε το νομισματοκοπείο που λει-
τουργούσε εκεί και στο οποίο αναφερθή-
καμε προηγουμένως, ο Κώστας Ουράνης, 
ο Νίκος Καζαντζάκης και πολλοί ακόμα. 
Χρειάστηκε όμως να περάσουν πολλά 
χρόνια μέχρι να ενδιαφερθεί γι' αυτό η 
αρμόδια αρχαιολογική υπηρεσία και ν' 
αρχίσει εργασίες για τη συντήρησή του.

Ήδη έχει αποκατασταθεί ένα μεγάλο 
μέρος του κάστρου κι όταν ολοκληρω-
θούν οι εργασίες θα έχει πια την αρχική 
του μορφή, αυτή που είχε όταν χτίστηκε 
πριν από οχτακόσια περίπου χρόνια. Αξί-
ζει επίσης να αναφερθεί ότι τα τελευταία 
χρόνια, κάθε καλοκαίρι, παρουσιάζονται 
στις αυλές του θεατρικές παραστάσεις 
και συναυλίες, στα πλαίσια των φεστιβάλ 
που διοργανώνουν τοπικοί φορείς. Έτσι 
λοιπόν το Χλεμούτσι, εκτός από αναπό-
σπαστο κομμάτι του τοπίου και χώρος 
ιστορίας, γίνεται και χώρος τέχνης και 
πολιτισμού.

Το Κάστρο Χλεμούτσι δεσπόζει στον λόφο πάνω από 
τον σημερινό οικισμό του Κάστρου.
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Το πρώτο Μουσείο στην Ελλάδα για τους 
Σταυροφόρους λειτουργεί στην μεγάλη 
θολωτή αίθουσα του κάστρου Χλεμούτσι.

Η έκθεση επικεντρώνεται στην ενδι-
αφέρουσα και κρίσιμη ιστορικά περί-
οδο του Πριγκιπάτου της Αχαϊας 
(13ος-15ος αι. μ.Χ.), στην οποία εντάσσε-
ται και το κέλυφος του μουσειακού χώρου, 
το κάστρο Χλεμούτσι. Στόχος της είναι η 
προβολή της Φραγκοκρατίας στη μεσαι-
ωνική Ελλάδα με έμφαση στη φράγκικη 
Ηλεία, μέσω του πλούσιου αρχαιολογι-
κού αποθέματος, που προέρχεται κυρίως 
από ανασκαφές σε μεσαιωνικές θέσεις της 
περιοχής. Η έκθεση αρθρώνεται σε ενό-
τητες και υποενότητες, με τον επισκέπτη 
να μπορεί να ακολουθήσει διαφορετικές 
πορείες, χωρίς τον κίνδυνο να απολέσει το 
νήμα της αφήγησης.

Στην πρώτη ενότητα παρουσιάζεται το 
Κάστρο Χλεμούτσι / Château de Clermont 
ως ενδιαίτημα του πρίγκιπα και σύμβολο 
ισχύος του ηγεμόνα, καθώς και η σχέση 
του με τη γαλλική οχυρωματική της επο-
χής του Βασιλιά Philippe-Auguste. Αναλύ-
εται η οργάνωση του χώρου της λατινικής 

ηγεμονίας, το δίκτυο των κάστρων και των 
οικισμών της μεσαιωνικής Ηλείας, με ιδι-
αίτερη βαρύτητα στη Γλαρέντζα, η γοτθική 
μοναστηριακή αρχιτεκτονική και οι δυτι-
κές επιδράσεις στην ορθόδοξη ναοδομία.

Η δεύτερη ενότητα ταξιδεύει τον επισκέ-
πτη στον κόσμο των ιπποτών, στο πολι-
τικό και κοινωνικό τους σύστημα, στις 
ιδέες και στις αντιλήψεις τους. Παρουσι-
άζει την έλευση των Φράγκων σταυρο-
φόρων στην Ελλάδα και την ίδρυση του 
Πριγκιπάτου της Αχαΐας, ενώ γίνεται ανα-
δρομή στο δυναστικό οίκο των Βιλλεαρ-
δουίνων και στους υπόλοιπους ηγεμόνες 
του Πριγκιπάτου.

Στην τρίτη ενότητα αναπτύσσεται ένα 
παράδειγμα γοτθικού ναού στο Πριγκι-
πάτο, ο ναός του Αγ.Φραγκίσκου στη Γλα-
ρέντζα. Γίνεται αναφορά στη διακόσμηση 
(γοτθική ζωγραφική και γλυπτική), στη 
λειτουργία του ναού, αλλά και σε θέματα 
πίστης και δογμάτων. Παρουσιάζονται 
ταφικά έθιμα και ταφικές πρακτικές, ενώ 
παράλληλα αξιοποιείται ένα αποκατεστη-
θέν ερμάριο με αναπαράσταση της αρχι-
κής χρήσης του.

Η τέταρτη ενότητα ξεναγεί τον επισκέ-
πτη στον κόσμο της καθημερινότητας 
την εποχή των Σταυροφόρων, μέσα από 
υποενότητες όπως οι δραστηριότητες 
των κατοίκων του φραγκοκρατούμενου 
Μοριά, η οργάνωση της οικίας και η οικο-
σκευή, ο ιδιωτικός χώρος και η ψυχαγω-
γία, το μεσαιωνικό τραπέζι και η κουζίνα, 
με την εστία και την αποθήκη.

Η πέμπτη ενότητα αναφέρεται στην 
οικονομία και στο εμπόριο, στη θέση του 
Πριγκιπάτου στη μεσαιωνική οικουμένη 
και στις εξωτερικές σχέσεις του, παρουσι-
άζοντας την εμπορική του δραστηριότητα 
με Ανατολή και Δύση.

Γίνεται εκτενής αναφορά στο νομισμα-
τοκοπείο της Γλαρέντζας, στην νομισμα-
τική παραγωγή και κυκλοφορία, στις απο-
κρύψεις θησαυρών, στις απομιμήσεις και 
ακυρώσεις των νομισμάτων.

Ώρες λειτουργίας του Μουσείου: 
Καθημερινά 9:00 – 15:00

Τηλέφωνα επικοινωνίας: 26230 
95033, 2610 276143

Τιμή εισιτηρίου: 3€

Η εποχή των 
ιπποτών -
Οι Σταυροφόροι 
στον Μοριά


